

中西医之争由来已久，自从西医踏入国门，中西医就开始了你来我往的对抗赛。100多年来各有胜负，各有优势，也各有不足。到今天，还是如此。如果非要说哪个好，哪个不好，恐怕很困难。

这也是一个敏感的话题，说哪个不好，都有赞成功的，同样说哪个好，都有反对的。但不管好与不好，都在起着作用。这种客观存在本身就说明问题，都好，但又都不好。

35年前，我高考报志愿，家长让我学医，没有意识到还有中西医之分，结果被医疗系录取，得知不是中医时，家长们确实纠结了一阵子，很快就过去了。但我却纠结到现在。所以我一直在中西医之间徘徊。这也促使我一直在思考这个问题，遗憾的是，几十年过去了，越来越糊涂。

现在我也谈谈中西医。

中医先从宏观讲起，讲究古文古韵，讲究辨证施治，阴阳平衡，木火土金水相生相克。所以刚开始接触时，我总觉得遇上了风水八卦，但时间长了，才感到确有道理。好多内容只可意会不可言传，悟性很重要，需要参悟。这对于快餐快节奏的现代人，近乎于自虐。既使接受观点，也难以坚持。尤其近年来各种指标各项硬任务，也难以静下心来思考。西医则不然，从物理化学数学入手，从人体解剖开始，除了

看得见的，就是从小就学的内容，好接受，易理解，用大词，叫做“科学”。

其实，人除了这些科学，还有我们不知道的东西，比如灵魂和心理、思维与梦想。这些就难以量化了。

中医疗药讲究君臣佐使，虚实补泻。同病异治，异病同治。个体化治疗。每一个体每个时段均有所差异，不同的医生不同的方子，都有作用。西医则是标准化、循证化，指南化。随机对照，同病同治，否则，大胆，你等着。中医也治好了不少，西医也不是没有失败的病例。中医讲究传承，师带徒，和朝代的大位一样，动辄嫡传，不然野路子，哼。西医讲究交流，结合，各路大家平等对待，争论再争论，达成共识，诏令天下，听与不听，自行决定。如此种种，不一而足。突然觉得，这种对垒，实在没必要，也很无聊。鸡同鸭讲，各有道理，谁也说不服谁。

倒不如换个思路，放下争论，共同合作，纵然不能中西医结合，也可以中西医并举，各自特长都发挥一下，只要能够解救病患，都要承认和尊重。所以我很赞成中西医并重的战略思想。

细想一下，事实就是如此。2003年SARS来了，西医救治了感染患者，非感染的广大群众在家吃中药。一时间板蓝根、大青叶脱销，各单位大锅熬汤，每人一杯。我们家也熬了几天中药，大人小孩一起呲牙咧嘴地喝了不少。这是关键时刻中西医合作的典范。又一年，一个外国人运动员后背布满了拔火罐留下的圆饼子，国人看见了，惊呼，外国人也信中医。其实许多外国人信中医。许多国家中医很吃香。国人相信中医的更多。中医现在基本上接受了西医。作为学西医的人，抛开学科之见，至少不应该排斥中医。我们会看到，在不久的将来，中西医并重一定会惠及人民群众。

# 医院文化

大厂县医院报

DACHANG XIANYIYUAN BAO



## 烟雨江南 魅力婺源

(三)

护理部主任 张如苹

阳春三月，江岭山间千亩梯田油菜花同时绽放，漫山遍野，从山顶铺撒到山谷下。拾级而上，岚气升腾，山峰俊美，溪水清澈。粉红的桃花、洁白的梨花，弥漫着明丽鲜艳的气息，点缀在金灿灿的油菜花田中，俨然一幅乡村田园画卷。雨后的油菜花更加金黄纯净，勤劳的蜜蜂在采花酿蜜，几只蝴蝶在花上翩然起舞。田埂上、花丛中那一个个用稻草做成的人形，憨态可掬，趣味无穷。同行的一位摄影老哥已有七十五高龄，身板笔直，精神矍铄，不时拍照，让美丽的瞬间凝成永恒，也定格为我们眼中的风景。不远处热气球正在慢慢充气升腾，红红的颜色像一团火焰被一片金黄簇拥，更是惊艳游人的眼睛。

婺源之美不仅是百花的点缀，更是山水与村庄的柔美画卷——飞檐戗角的徽派建筑，远山近水粉墙黛瓦，穷尽你对徽派画卷的想象。婺源被誉为“中国最美的乡村”，而江岭无疑就是婺源田园风光的代表，整个江岭都被金色的花海包围，美得令人窒息，叹为观止。古树、河流、梯田、农舍、农作物合理布局，体现了人与自然的亲近、和谐。尤其是山顶人家成了江岭风光的大背景，远眺白墙黛瓦掩在黄花绿树间，阵阵云雾飘来，恍若天上人间。

中午时分抵达生态名村——晓起。晓起村始建于公元787年，有上、下晓起之分。村中保持600余年的房屋有几十幢，风格鲜明，气势非凡，透出古朴典雅的气质，有“中国茶文化第一村”与“国家级生态示范村”之美誉，是清代两淮盐务使江人镜故里。村中小巷均铺青石，曲曲折折，回环如棋局。“古树高低屋，斜阳远近山，林梢烟似带，村外水如环。”青山环绕，绿水潺潺，地沃草肥，花香四野，名贵古树观赏园荟萃了千余株古樟树群及全国罕见的大叶红楠树和国家一级树种江南红豆杉，不仅是晓起先人崇尚绿色，重视和保护环境的有力佐证，也为今天的晓起增添了几分灵气。“进士第”、“大夫第”、“荣禄第”等商第官第气派堂皇，前后天井，厅堂宽敞深邃，折射出这方钟灵毓秀土地曾经有的辉煌，一门四进士和四代一品更是先贤留与后人宝贵的精神财富。

回九江，途经天下瓷都景德镇，在陶瓷官窑研究所短暂逗留，集体参观了陶瓷的制作过程。惊叹景德镇制瓷历史悠久，源远流长，瓷器造型优美、品种繁多、装饰丰富、风格独特，不负“白如玉、明如镜，薄如纸，声如罄”的美称。展区人民大会堂、中南海等专用瓷器更是玲珑剔透、精美绝伦。

时间关系，此行匆匆，浮光掠影。江南三月里的小雨淅淅沥沥，时下时停，滋润着万物，美丽了风景。而我们志趣相投的几个人，行走在如画的风景中，一路欢歌笑语，锻炼了身体，愉悦了心情。情景交融，赏景之最高境界，世间美事，不过如此吧！

在急诊科工作四年，感触颇深。急诊科医护人员勤恳敬业，临床经验丰富，应对复杂多变的危重情况时展现了高超的医疗护理技术，挽救了无数人的生命。作为急诊科的一员，与他们并肩作战，为患者的生命保驾护航，我感到自豪与骄傲！

急诊科医护朴实无华，却沉稳熟练，面对复杂病情冷静迅速，忙而不乱、有条有理，每一次抢救都是在与时间赛跑，从死神手中夺回一条条珍贵的生命。

一次值夜班，120急救车送来一名有机磷农药中毒患者，神志不清，口吐白沫，安置到抢救室，与内科医生一起抢救，洗胃、建立静脉通路、吸氧、心电监测、抽取静脉血完善相关检查……洗胃过程中，患者的呕吐物不断地喷溅到医护人员衣服上，浓烈刺鼻的农药味弥漫着急诊室的空间，为了减少患者再次吸收毒物，我们及时为他擦掉身上的呕吐物，却顾不

摄影欣赏



## 舞 韵

摄影 / 韩福胜



急诊科主管护师 毕朝晗

上擦拭自己身上的污物……在抢救生命时，患者永远放在第一位。患者转危为安，送往ICU进行下一步高级生命支持治疗。

紧接着120急救车又送来一个外科多发伤的患者，血压低，脉压差小，全身冷汗，面色苍白，没有家属陪同。立刻建立两组静脉通路，扩容、采血备血、生命体征监测、床旁急诊B超，大伙又忙活起来。B超结果显示：腹腔内有积液，提示可能脾破裂。没有家属怎么办？我们立即启动急诊绿色通道，报告总值班，安排急

的感人事例举不胜数。急腹症，感冒的，头晕头疼的，酒精中毒的……无论是衣衫褴褛的流浪者，还是吐得满身污渍的酒精中毒者，或是车祸外伤者，各种急症患者都是我们重点观察的对象。走廊上急诊患者的嘈杂声，病房输液患者的呼叫铃声，抢救室里各种仪器滴滴的报警声，喧闹着整个病区，大家都在岗位上各司其职、互相配合。其中的辛苦只有急诊人才能深深懂得，所有的细节都是一张张生命的表情，而在最前方守望这些生命的，是急诊科步履匆匆的白衣天使们。

耐力、韧性、隐忍和责任是急诊科医护人员的更高层次，更高基准和风采展现。长时间地抢救患者，忍耐性和责任心是多么重要，徒手心肺复苏40分钟，患者得救了，医生累得腰椎间盘突出了。面对家属和患者在生命垂危紧急状况下表现的烦躁、辱骂，更要具有母亲般的情怀和仁慈，来体谅、关心、爱护他们。

曾经一位危重患者，在抢救结束，病情稳定后，值班护士告诉患者家属要交抢救押金，但患者家属张嘴就骂，她忍受了。面对家属的蛮横，她选择了忍让，强忍着委屈，向家属耐心地解释。急诊科是医院的窗口，代表医院整体医护人员的形象。急救人员的战场不仅限于医院，还在急救现场，工厂、工地、马路上，灾难事故现场、患者家中。工作是辛苦的，但是每当看到一张张痛苦扭曲的面孔绽放出健康灿烂的笑容时，我们是快乐的。被误解、被委屈，也许那是急切中无心的伤害。

面对撕心裂肺的哭喊，患者的亡故，亲人的哀痛，我们感到无奈、同情的同时，也希望给家属一份抚慰。生命是一曲坚韧顽强的交响乐，急诊科的我们，在人生的琴弦上弹奏着生命全新的乐章。让我们用宽容的心去包容理解一切不完美，让生命更美好。